



团结花开沙颍河畔

——河南省第九届少数民族传统体育运动会开幕式侧记



创意民族服装秀《石榴花开》



歌手乌兰图雅演唱《中华民族一家亲》

□记者 王晨/文 刘俊涛 梁照曾/图

周口欢迎你！

豫东大地今夜无眠，千万人民共庆良宵。来自全省各地的各族同胞相约沙颍河畔，共赴盛会之约。

4月22日晚，河南省第九届少数民族传统体育运动会(以下简称第九届全省民族运动会)开幕式在周口市体育中心体育馆举行。参加本届运动会的32个代表团由来自各省辖市、济源示范区和14所高等院校的2615人组成，共计22个民族成份，少数民族745人在参赛人数、赛事时长等方面创历届运动会规模之最。

周口期盼已久！

从2018年“接棒”郑州，成为河南省第九届少数民族传统体育运动会的东道主，周口举全市之力、聚全市之智，策划筹备运动会各项工作。周口市代表团共有314人，将参加本届运动会所有竞赛项目和表演项目。

在这灯火辉煌的春夜，在这流光溢彩的港城，随着第九届全省民族运动会开幕式举行，来自全省各代表团的运动员、教练员依次入场。他们意气风发，铿锵的步伐踏出自信坚定、抖擞的精神展出奋进姿态、精彩的展演秀出无限激情。

当国歌奏响，当国旗冉冉升起，那一刻，骄傲和自信在每个人心中激荡。

此时此刻，良辰美景正当时。开

幕式节目通过序篇《共同家园》、第一篇章《多彩中原》、第二篇章《魅力港城》、第三篇章《奋楫扬帆》、尾声《爱我中华》5个部分，溯源中华文明，展现新时代河南风貌。现场精彩不断，欢乐的气息弥漫全场，掌声、欢呼声不绝于耳，笑容洋溢在所有人的脸上，大家纷纷拿出手机拍下这难忘瞬间。

这是一场展演民族文化的盛会！

节目现场如梦如幻，光影与人物交织，民族传统文化与传统体育竞技碰撞交融，每一个篇章都有其不同的寓意和内涵。

周口是羲皇故都、老子故里，是中华龙文化、姓氏文化、道家文化、农耕文化的重要发祥地，是华夏儿女寻根谒祖圣地。人文始祖伏羲带领先民，迎着第一缕文明曙光，留下周口这片土地上第一行艰难跋涉的足印，开启了华夏文明的第一缕曙光。在序篇《共同家园》中，伴随着音乐，带有浓郁“伏羲部落”元素的舞者翩翩起舞，随后一群憨态可掬、古朴有趣的“泥泥狗”融入其中，如梦似幻的舞美效果展现华夏儿女多元一体、同心圆梦，中华一家亲、和谐大家园的美好祝愿。

河南的三大剧种分别是豫剧、曲剧、越调。豫剧是河南文化的靓丽名片，被誉为“东方咏叹调”“中国歌剧”。越调既高亢、豪放，又不失淳朴、优雅。在第一篇章《多彩中原》中，越调《收姜维·三传令》、豫剧《穆桂英挂帅——出征》的经典戏曲唱腔和现代动感音乐完美融合。

河南是闻名全国、享誉世界的武术之乡，百年的习练传承中，少林拳、太极拳、心意六合拳等多个拳种异彩纷呈。开幕式上，太极表演、武术表演一柔一刚，震撼现场，向众人展示了中国武术的魅力。

“北有吴桥，南有周口”，周口杂技全国闻名，是全国屈指可数的市级杂技之乡，常年在国内外演出的杂技艺人有1万多人。第二篇章《魅力港城》中，杂技和群众体育项目的展演夺人眼球，一度“墙内开花墙外香”的周口杂技再度引爆流量。

这是一场交流民族情感的盛会！

民族百花艳，多彩看中原。本届运动会的吉祥物“和合”“美美”手执火炬奔跑向前，展现出全省各族人民精神相依、团结奋进的精神面貌，也展示出东道主周口人民的热情和祝愿。

在这里，体育与梦想交融，热情与欢乐交汇。这一刻，人心归聚，精神相依，各族儿女像石榴籽一样紧紧抱在一起，以奋勇拼搏、豪迈昂扬的姿态，续写民族传统体育盛会的新篇章。

身穿不同民族服装的演员围绕地面投影出的石榴花翩翩起舞，共同演绎《石榴花开》……56个民族56枝花。身着民族服饰、代表56个民族的青年男女手拉手同样身着民族服饰的56个少年儿童款款走来，是民族团结的象征，也是中华民族共同体的写照。各民族同胞像石榴籽一样紧紧抱在一起，像爱护眼睛一样爱护民族团结，像珍视自己的生命一样珍视民族

团结。

精心编排的节目，在情景互动中展现民族文化，于声色交融间叩动观众心弦。举办这样的盛会，对周口来说，是一种荣耀，是一场检验，更是一次难得的历史机遇。一直以来，“办好一个会，提升一座城”，是周口自我加压、放大办赛效应的用心之举。全市上下把圆满承办好第九届全省民族运动会作为首要任务，聚全市之心、集全市之智、举全市之力，确保运动场馆设施齐全、场地安排布局合理、接待服务热情周到、宣传报道有声有势。第九届全省民族运动会丰富多彩的赛事安排及相关配套活动，将搭建起各族群众交往交流交融的重要平台，凝聚各方力量，推动我省民族工作高质量发展。

民族一家亲，中原更出彩！

这是一届民族大团结、大团圆、大联欢的民族体育盛会。各族体育健儿在周口欢聚一堂、切磋技艺、展示风采、沟通心灵、增进友谊、加强团结、共谋发展。在开幕式演出最后，身着各民族服饰的演员载歌载舞，共庆盛典。大家围在一起摇动着手中的鲜花，寓意各族儿女像石榴籽一样紧紧抱在一起，团结一心，共同奋斗，谱写崭新的篇章。

“今天的演出，很震撼，不仅展示了我省民族传统体育文化的魅力，也展示了各民族团结进步的力量。”观众席的嘉宾纷纷表示，祝愿河南省少数民族传统体育运动会越办越好，民族体育事业越走越远。①6